



做面灯、看大戏、蒸花馍

□见习记者 杨玉梅

老洛阳记忆中的元宵节

明天就是元宵节了。

“过完十五才出年”，一句俗语道出了人们对正月十五元宵节的重视。春节过后，开始上班的许多年轻人说：“过年那几天就是吃吃喝喝，不够热闹。”便有老人说：“过年不热闹？那是你不知道，过元宵节才算真正过年呢！我们小时候，过元宵节要忙上好几天，那可是一年中最热闹的时候！”

那么，就让我们听听老年人的说法，看看他们记忆中的元宵节是什么样子吧！

做面灯

76岁的姚友爱老人是我市民间文艺家协会的一名顾问。他对元宵节的感情很深，这与他儿时的记忆是分不开的。

姚友爱说，他小时候，一到正月十五，家里人就会用玉米面做两个窝头，在窝头里放上煤油和灯捻，做成两个面灯。面灯点上后，要放在大门口的门墩上，一边一个。这灯要一直亮着，直到里面的煤油燃尽为止。以前农村没有电灯，花灯也少见，这种面灯给他们带来了很多欢乐。孩子们会三五成群地跑出去，到这家门口看看，再到那家门口看看，比比谁家的面灯做得最漂亮。

看大戏

元宵佳节，看戏是少不了的。姚友爱说，以前农村人一年只看两场戏：麦收的时候庆丰收，正月十五庆团圆。乡下平时没什么娱乐活动，一到唱戏的时候，整个村子都沸腾了，自己村里有戏要看，别的村子有戏也要去看，有时候跑一二十里地，就为看场戏。

那时条件不好，戏台也很简陋，没有舞台灯，只在戏台两边点上两大盏煤油灯，人们称之为“老鳖灯”。“老鳖灯”虽然不小，可照明度仍很有限，戏台上的人看上去都是影影绰绰的。不过，即使是这样的舞台效果，也丝毫不影响台下人们看戏的兴致。

蒸花馍

过元宵节还有一个重要的活动，就是家家户户都要蒸花馍。人们蒸出来的花馍有各种各样的形状：圆形的、扁形的、动物形的……想蒸什么样子都可以，有的还在上面点缀红枣，看着好看，吃着也好吃。姚老先生说，这些花馍都象征着

来年的丰收。

灯节的传说

元宵节又叫灯节，因为每到这个时候，家家户户都要点灯笼，还要出去赏花灯。关于这个习俗，还有个美丽的传说呢。

86岁的陈新军老人边做灯笼，边给大家讲这个传说。他说，很久以前，天上有一只神鸟偷偷飞到人间玩耍，被一个猎人射死了。这只神鸟可是玉皇大帝的宠物啊，玉帝不见了爱鸟，就派人四处寻找。后来他得知神鸟被人射死了，非常生气，决定在正月十五这天晚上把地上的人都烧死。玉帝有个女儿心地很善良，她不忍心看到惨剧发生，就悄悄教给人们一个方法，让他们从正月十四这天晚上开始点灯，放鞭炮、焰火，一直持续到正月十六。人们照做了。到了正月十五这天，玉帝往下一看，人间一片红光，响声震天， he以为正在放大火，很满意。就这样，地上的人都获救了。

后来，人们为了感谢玉帝女儿的救命之恩，每到正月十五，就家家挂灯笼、放焰火，慢慢地，就演变成了现在的灯节。



(资料图片)

桑榆晚情

□高学广

我在美国赶庙会

近几年，每逢中华民族的盛大传统节日——春节，远在大洋彼岸的大华府地区（美国华盛顿地区）华人同乡会都要举办华府春节庙会。今年的春节庙会于1月29日下午举行，尽管此前当地下了大雪，庙会盛况仍超过往年。

为办好春节庙会，9个筹备组提前一个半月就着手工作了。今年的春节庙会大致包括三方面内容：一是传统商品展销和医务义诊；二是全国各地25个同乡会的风味小吃展售；三是春节文艺晚会。庙会从当天下午3时持续到晚上10时，当我们下午3时15分到达时，停车场内已很难找到车位。

在黑龙江和台湾的同乡会风味小吃摊前，我买了些

小吃正在品尝，对面的一对老夫妇和我聊了起来。得知我是三度来美探亲、两次来逛华府庙会时，他们兴奋地说：“咱们完全一样！在美国，只有来赶庙会才能见到这么多中国人哪！”我说：“是啊，这里人多拥挤，大家图的就是热闹，这才有了咱们传统的年味儿呢！”我们正聊着，只见大厅的另一端也热闹起来，原来是美国马里兰州的州长来到华府春节庙会，他要和大家一起欢庆中国春节。

今年春节庙会的文艺晚会仍于晚7时开场，由在美的歌唱演员孙禹和王欣领衔演出，还有近20个节目，由在美工作的白领华裔自编自演。可以说，这是在美华人节日的一道精神大餐，我们当然不会错过。

我陪爸妈过大年

帮父母实现所有心愿

□见习记者 杨玉梅

父母的心愿很简单：只要儿女能茁壮成长，有空常回家看看就行了；父母的心愿很容易满足：不管是一件衣服还是一本书，都能让他们乐开怀。

家在洛阳的石伟君是个孝顺女儿，在兔年春节，她帮父母实现了愿望，自己也感到很快乐。她说，父母都是朴实的农村人，愿望也很简单：她在外面读书，他们就想到她读书的地方看看；弟弟大了，他们就想赶紧找个儿媳妇，早点儿抱孙子；她毕业留在外地工作，他们又想到她工作的地方去看看。

“父母的心愿从来都与儿女有关，儿女好了，他们就好了。”她总结道。

母亲一向很要强

石伟君的父母都已年逾花甲。母亲朱转梅是个要强的人，从不在人前示弱，凡事都想走在别人前面，教育孩子也是如此。石伟君记得，小时候犯了错，母亲拿着木棍追着她满院跑，打得她哇哇直哭。她一哭，母亲就会大声制止：“憋住，不准哭！”她边哭边说：“憋不住！”一句话逗得本来生气的母亲哈哈大笑，扔掉了木棍。

朱转梅一向对女儿的学习要求很严格。石伟君一直觉得自己学习成绩不错，一路从高中上到大学，再到研究生，奖学金也拿了不少，是远近闻名的“女状元”。可母亲还是不满意，时常拿她和别人家的孩子对比，说人家这也好、那也好，对石伟君横挑鼻子竖挑眼。那时候，石伟君听母亲总说自己不好，心里当然不高兴。可是近几年，她发现母亲当面还是会挑她的毛病，可当着街坊邻居的面却一直夸她。她想：也许母亲只是想让自己更优秀一些吧！

石伟君有个弟弟，前几年刚满20岁，母亲就急着到处找人说媒，张罗着娶儿媳妇。看媒人介绍了几个都没成，她更急了，天天给石伟君打电话，不停地念叨：“你弟弟娶不下媳妇儿咋办？我还等着抱孙子呢……”石伟君看母亲着急，十分心疼，只得四处托人给弟弟介绍女朋友，以帮母亲早日完成这一心愿。可喜的是，春节前弟弟终于把媳妇娶回家了，母亲的心情也跟着舒畅起来。

父亲只要一本书

在石伟君眼里，父亲石富欣是极聪明、极温和的人。人们常说“人过五十不学艺”，可石富欣在50多岁时还学会了开三轮车。看他开三轮车，一家人都不放心，可他就是闲不住，大家也拿他没办法。石伟君说，父亲很容易骄傲，做成一件事后，总要到别人面前去炫耀一下。每逢此时，母亲总是装作很不屑的样子，“哼”一声扭过头去，父亲也不介意，照样乐呵呵的。

40多岁的时候，父亲迷上了周易，常抱着《易经》一研究就是半天，还琢磨出很多心得来。石伟君看父亲喜欢，每年回家就会给父亲带几本这方面的书。父亲每次都埋怨她：“花那钱干啥？恁贵。”可书还是看得津津有味。有一年她忘了买书，父亲很失落，忍不住提醒她：“今年你没给我买书。”让石伟君很是内疚。今年，她给父亲带了一本《聚宝楼》，父亲爱不释手，这几天一直在读。

想带父母坐飞机

石伟君还想满足父母一个心愿，就是带他们坐坐飞机，到她工作的地方——厦门去看海。

以前石伟君考大学的时候，曾梦想考到北京，让父母都跟着去，看看天安门，登登长城。可是后来揭榜，她考上了省内的一所大学。开学时，父亲送她到郑州，在学校只停留了一上午就回家了。她考上研究生后去厦门读书，父母又嫌路费太贵，不肯去。因此迄今为止，父母到过的最远地方就是郑州。

现在，石伟君留在厦门工作，有了一定的经济能力，她说：“等天气转暖了，我就订两张机票，把父母接到厦门，让他们看看海，看看我工作的地方！”